

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 29 de Abril de 1899.

Se publica los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nom-
bras del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 133

A nuestros amigos

ADVERTENCIA IMPORTANTE

Por conducto seguro y fidedigno ha llegado á nuestra noticia que en el Maestrazgo y otros puntos de España se reparten entre los carlistas hojas clandestinas, fechadas en El Escorial, en las que se incita á un alzamiento en armas.

En más de una ocasión, mientras estuvieron suspendidas las garantías constitucionales, dimos la voz de alerta á nuestros amigos contra esas maquinaciones de los enemigos de la Causa carlista, y otras tantas veces fueron tachadas por la censura nuestras prevenciones, como si aquel gobierno tuviera interés en provocar la lucha.

Hoy, en la seguridad de ser atendidos, advertimos á los carlistas lo que jamás deben olvidar:

1.º Que tenemos un Jefe Augusto, cuyo pensamiento está constantemente fijo en España, y que dedica todas las luces de su espíritu y todas sus energías á salvar á la patria de la ruina final que la amenaza y á labrar su felicidad.

2.º Que nadie más que el Señor Duque de Madrid puede apreciar las circunstancias de lugar y tiempo convenientes para determinar la conducta que debemos seguir.

3.º Que nuestros amigos deben estar prevenidos para rechazar las asechanzas, intrigas y maquinaciones de ciertos individuos, que fingiendo celo exaltadísimo lo mismo en Madrid que en Barcelona, Valencia y otros puntos, tienen historia muy sospechosa y suelen figurar, no en el escalafón carlista, sino en los registros de policía secreta.

4.º Los incautos reducidos por las exaltaciones hipócritas de esos traidores sin conciencia, secundarían los planes de nuestros enemigos y harían traición á nuestra Causa, y por lo tanto, á la patria.

Ténganlo así presente los fieles y lealísimos carlistas.

(De El Correo Español.)

Las elecciones municipales

Avecínanse; y no holgará seguramente dediquemos un artículo á esa importantísima cuestión, ya que los Ayuntamientos son muchas veces como el barómetro que marca el estado de florecimiento y prosperidad de los pueblos, ó el de su postración y decadencia y siempre los administradores de sus bienes é intereses.

Es lo cierto y á la vista está, una de las instituciones en que con más implacable saña se han cebado los vicios inherentes al sistema parlamentario son las corporaciones concejiles muchas de las cuales llevan impreso, y muy acentuadamente el sello de la política, ó deben su origen, no á la libre y espontánea voluntad de las clases contribuyentes y productoras, sino á los artificiosos amaños y torpes maquinaciones del caciquismo, corrosivo veneno que daña siempre é inutiliza para el bien cuanto cae bajo su acción y maléfico influjo.

Con lo cual esas corporaciones económico-administrativas, como las llama la ley, quedan completamente desnaturalizadas y puestas al servicio de intereses que no son ciertamente aquellos para cuya gestión, desarrollo y tutela fueron creadas las municipalidades. Perniciosísima desnaturalización esa de la que surgen comunmente gravísimos inconvenientes, contándose entre ellos el de que en los municipios así constituidos, la gárrula gritería de las luchas de partido ahogue frecuentemente la reposada y severa voz del patriotismo; el que, no pocas veces, el prisma de la pasión, que turba y descompone, eclipse los fulgores de la razón fría y serena que piensa con lucidez, juzga con imparcialidad y obra con acierto; el que, por último, ese espíritu, raquítico y menguado, que todo lo empequeñece y lo desprestigia todo, reduciéndolo á las estrechas dimensiones de la ambición y del egoísmo, logre sobreponerse á menudo á ese otro espíritu, nobilísimo y levantado, generoso y patriótico, que robustece el sentimiento del deber é inspira la idea de la justicia: idea y sentimiento tan fecundos en resultados donde quiera que dejan sentir su poderoso y bienhechor influjo.

De ahí nacen ese divorcio que, no infrecuentemente, suele existir entre los ayuntamientos y sus administrados, esa especie de excepticismo que en cuanto se relaciona con la cosa pública se ha apoderado en muchas poblaciones de no pocas personas honradas, respetables é influyentes y el que los escaños concejiles ocupados estén á veces por gente inepta, ambiciosa, osada y más atenta á servir ciertos intereses que á los sagrados del pro-comun.

Demuestra concluyentemente lo enunciado la conveniencia de lanzar de las municipalidades toda política, todo personalismo y todo compadrazgo, de sanearlas y purificarlas de la lepra de inmoralidad que hoy las enerva y corroe y de levantarlas del estado de postración y abatimiento en que al presente se encuentran; empresa árdua, difícil, es verdad, en los tiempos que alcanzamos y con los gobiernos que padecemos; pero que, con buena voluntad, noble resolución y persistente empeño, puede llevarse á feliz remate. Esto hablando en tésis general y sin ceñirnos á esta ó á la otra localidad.

Mas por lo que se refiere á Barbastro expondremos nuestro parecer con toda lisura y franqueza; entendemos que en las próximas elecciones municipales hay que buscar, ante todo y sobre todo, hombres de notoria religiosidad, de acreditada honradez y de reconocido celo por los intereses locales y hay que buscarlos estén donde estén y cualquiera sea el partido que militen, sin exigir á nadie patentes de su filiación política ni ejecutorias de sus personales simpatías. Que personas, adornadas de esas excelentes cualidades, serán prenda segura de que su gestión municipal llevará impresa la marca de la rectitud, la pureza, la corrección, la actividad y del acierto, y se hallarán dominadas del nobilísimo afán de mejorar en lo posible los servicios públicos y no inspirarán celos ni desconfianzas de ninguna especie, mayormente cuando los hechos vengán á acreditar, con su incontestable

elocuencia, lo levantado de las miras de tales personas, lo generoso de sus propósitos y lo eficaz de su buena y acertada administración.

Y no es fácil calcular la excepcional importancia que para Barbastro envuelve el que su corporación municipal esté compuesta de individuos dotados de las susodichas condiciones y que sientan, piensen y obren al unísono en cuanto se relacione con el fomento de la prosperidad pública local; pues no hay que perder de vista que la unión es la fuerza y que con la fuerza cohesiva de la unión no hay empeño que no se logre, dificultad que no se venza, árdua empresa que no se lleve á cabo.

Ni hay que olvidar tampoco que Barbastro en plazo no lejano tendrá que defender con ahínco sus intereses materiales, que sufrirán no poco detrimento con la red de carreteras aprobadas unas y en construcción otras que han de aislarla necesariamente de comarcas que hoy dan gran vida á su industria, á su comercio y aun á su propiedad, y que para prevenir las desastrosas consecuencias de ese aislamiento tendrá nuestra ciudad que pedir, gestionar y recabar de los poderes públicos otra red de carreteras que la resarzan y compensen de los daños y perjuicios que la otra red de caminos ha de producirle irremisiblemente.

Por otra parte todos sabemos que de mucho tiempo atrás hay en proyecto la construcción de pantanos y de algún canal que, como el de Sobrarbe, habrían de beneficiar considerablemente á Barbastro y su comarca. Y, en nuestro humilde concepto, lo más adecuado y expeditivo para promover todo eso, sería la constitución de un ayuntamiento que con fe, resolución y constancia persiguiese la realización de tan fecundos y hermosos ideales.

Sometemos á la consideración de los barbastrenses estas ideas que recogen y condensan juicios y apreciaciones vertidos estos días por personas de diferentes partidos políticos y por otras que no tienen conocida filiación política.

De todos modos, conste que corrientes de opinión en tal sentido las hay aquí indudablemente; corrientes que no por invisibles y silenciosas, dejan de ser por muchos menos vivamente sentidas. Y conste asimismo que, á escribir lo que escribimos, no nos inducen otros móviles que los levantados y patrióticos de la prosperidad moral y material de esta nuestra ciudad querida, convertida hoy en campo de Agramante, en el cual las luchas que se traban revisten los caracteres de un apasionamiento y un encono tales, que precisa destruir á toda costa en bien de los respetabilísimos intereses comunales.

Notas políticas

Marejada hay, y no poca, en la situación política que nos des gobierna con motivo de las disidencias, ambiciones y concupiscencias que palpitan en los heterogéneos elementos que constituyen situación tan desastrosa.

El contubernio de Silvela y Polavieja no ofrecía sólidas garantías de consistencia ni grandes condiciones de via-

bilidad teniendo en cuenta, sobre todo, la discrepancia de criterios y las desapoderadas ambiciones de dichas dos personalidades y de los bandos que acaudillan. Y son evidentes el deseo de Silvela de emanciparse de esa especie de dictadura ejercida por el vencedor de Parañaque en cuanto la ocasión se muestre propicia, y su natural aspiración de constituir un Gabinete exclusivamente conservador sin mezcla de elementos extraños á la conservaduría.

A ese fin y para encontrar fuerzas que vengán á compensar la pérdida de las que siguen al ministro de la Guerra, el jefe del Gobierno busca y gestiona con persistente empeño la alianza con el duque de Tetuán. Y no á otra cosa, que á eso, responde el nombramiento del último para representar á España en la conferencia internacional europea del desarme de las grandes potencias.

A muchos comentarios, cálculos y presunciones ha dado lugar el nombramiento ese en los círculos políticos; y todos convienen en que el señor duque de Tetuán no debe ser adversario del Gobierno cuando este le ha propuesto y aquel ha aceptado un cargo de tanta importancia como el que se le confía; que no suelen cometerse cargos de esa índole á adversarios, sino á amigos de los Gobiernos, á diplomáticos que se hallen identificados con las ideas, principios y criterio que aquellos sustentan.

De ahí infieren todos, y no ilógicamente, que la inteligencia entre la fracción tetuanista y el Gobierno está hecha en principio; y que el Sr. Silvela solo aguarda oportunidad y sazón para sustraerse, sin estrépito ni violencias, de la pesada dictadura del marqués de Polavieja y dar ingreso en el campo de la Unión Conservadora á las huestes tetuanistas. Y está muy generalizada la creencia que al regreso del duque de Tetuán á la Corte, una vez desempeñada la misión que ahora se le confía, se formalizará la unión de su grupo al señor Silvela y vendrá, con motivo de eso, la esperada modificación ministerial, entrando en el ministerio de la Guerra el general Azcárraga y en el de Estado el referido duque. Esto marca el horóscopo político de hoy; pero nosotros entendemos que pudieran muy bien salir fallidos los cálculos y predicciones que ahora se hacen en el campo de la política.

Lo que no puede negarse es que la actual situación, que tan robusta y vigorosa pareció nacer, en los comienzos de su dominación está dando ya muestras de una debilidad y una endeblesz precursoras de segura desastrosa muerte.

Como tampoco puede ponerse en tela de juicio que su fracaso es completo desvaneciéndose en absoluto las esperanzas de regeneración que á algunos cándidos é ilusos, por no llamarles otra cosa, hizo concebir á su advenimiento al poder el Gobierno formado por la conjunción Silvela-Polavieja. Véase sino lo que, á este propósito dice el artículo que de nuestro querido compañero *El Correo Español* copiamos en otro lugar de este número.

Pero lo más sensible de todo es que durante el mando de estos novísimos *seleccionistas* y *regeneradores* la prensa impía y los sectarios, para espectralizar toda clase de blasfemias, herejías é irreverencias y para escarnecer y herir

en lo más vivo los sentimientos religiosos del país gozan de más libertad de la que tuvieron en el período álgido de la revolución de Septiembre. Díganlo sino los tres *meetings* rabiosamente anticatólicos celebrados en pocos días en Barcelona á ciencia y paciencia de las autoridades, las escandalosas y públicas reuniones habidas en Valencia por los afiliados á las logias y la que recientemente ha tenido lugar en la Coruña.

¿Y de esos hombres esperan algunos incautos la regeneración de España? Increíble parece que de buena fe y á la altura á que han llegado las cosas abriguen semejante esperanza. No; ni de esos sectarios á lo *Voltaire*, que es el peor de los doctrinarios, ni de ningún partido liberal puede venir la anhelada regeneración. Porque imposible es de todo punto que del mal surja el bien, del error la verdad, como es absurdo que las sombras produzcan la luz y que el hielo engendre el calor.

Y es para España ineludible la disyuntiva esta; «ó la regeneración, ó la muerte», que guarda correlación con esta otra disyuntiva; «ó el liberalismo, que acabará indefectiblemente con nuestra nacionalidad, ó el tradicionalismo que la salvará del actual naufragio.»

Por buena dicha tiene España para su rehabilitación y renacimiento á la gran Comunidad católico-monárquica que será la panacea de todos sus males. Ella la regenerará con su incondicional adhesión á los principios católicos y á las enseñanzas de la Iglesia que contienen soluciones salvadoras para todos los problemas sociales, políticos y económicos; ella la regenerará con la acreditada bondad de sus ideales que son los hermosos ideales de la vieja España, que fué el pueblo más grande y poderoso del mundo; ella la regenerará porque sus hombres son los únicos á quienes no alcanza responsabilidad alguna en los presentes desastres, porque en ellos encarnan las virtudes cívico-religiosas de nuestra raza y por que, dados al sacrificio, dispuestos están á no omitir ninguno que conducir pueda á la salvación de esta patria que perece y sucumbe en los brazos del liberalismo y de la infernal secta masónica.

Los canales de riego

Extracto de los estudios hechos por los ingenieros de Caminos.

Provincia de Huesca

(CONCLUSIÓN)

Pantanos de Sariñena y del Alcanadre.—La construcción de un pantano en las inmediaciones de Sariñena, en la cuenca del Alcanadre, permitiría fertilizar los extensos términos del Sena, Villanueva de Sigena, Ontiñena y Chalamera. Se propone para emplazamiento de este pantano una gran depresión del terreno conocido por el nombre de laguna de Sariñena, que fué objeto de una concesión para su desecación y aprovechamiento de los terrenos: más como el concesionario abandonó la obra, continúa el encharcamiento, que es causa de las enfermedades palúdicas que sufre la población. Es de creer que con reducidísimo gasto, á la vez que se haría desaparecer este foco de paludismo, podría utilizarse la depresión como enorme depósito de las aguas sobrantes del Alcanadre, asegurándose con ello los riegos de los términos municipales citados. Otro pantano en el mismo río, cerca del pueblo de Junzano, podría remansar las aguas necesarias para el riego de los términos de Lascellas, Sariñena, Sena, Villanueva de Sigena, Ontiñena y Chalamera, á que contribuiría igualmente para los cuatro últimos el pantano de Sariñena.

**

Pantanos de Val de Alferche, Alquezar, Valcuerna y Valcorba.—Un pantano situado en la cabecera del barranco de Val de Alferche daría riego á los términos de Azlor, Azara, Peraltilla, Fornillos, Berbegal, Ilche, Selgua y Pomar; no obstante, como los datos que se conocen de la cuenta no ofrecen bastante garantía, convendrá para mayor acierto que á la formación del proyecto correspondiente preceda un estudio detenido á fin de asegurarse si con las aguas invernales y de primavera

podrá embalsarse volumen de agua suficiente para atender á los riegos que se proponen.

El pantano de Alquezar en el río Vero, afluente del Cinca, situado á pocos kilómetros agua arriba del pueblo de Alquezar, permitiría regar los términos de Buera, Pozán de Vero, Castillazuelo, Ilche, Selgua y Pomar.

Otro pantano, el de Valcuerna sobre el río de este nombre, afluente del Ebro, estaría destinado á regar los términos de Valfarta, Peñalba y Caudanos.

Por último el pantano de Valcorba, en el barranco así denominado, que es un afluente del Sotón, que lo es á su vez del río Gállego, aunque de poca capacidad, serviría con ventaja para el riego de los términos de Ortilla y Montmesa.

A estos tres pantanos últimos es aplicable la observación hecha respecto del primero.

**

Canales.—Además de los canales que derivados ya directamente de los pantanos anteriores, ya de los ríos que estos pantanos deben alimentar por medio de presas de toma situadas en puntos convenientes de su trayecto, deben construirse en la provincia de Huesca dos grandes canales de riego el de Aragón y Cataluña, hoy ya en construcción por el Estado, y el de Sobrarbe, que ha sido objeto de una concesión, actualmente caducada. Este último canal derivaría las aguas del río Ara, estando la presa de toma á pocos kilómetros agua arriba de Boltaña, recorriendo luego 44 pueblos de los partidos de Boltaña, Barbastro y Sariñena.

Dicho canal sería de alimentación hasta las proximidades de Adahuesca, de él se derivarían el canal de servicio llamado de la izquierda, que empalmaría con el de conducción en las inmediaciones de Alquezar, y desaguara en el Cinca, agua abajo de su confluencia con el Esera, no lejos del pueblo Estadilla.

El canal de conducción se divide en Adahuesca en otros dos, el de derivación del centro, que siguiendo el valle del Val de Alferche desagua también en el río Cinca, cerca de su unión con el Clamor, y la otra rama, llamada canal de derivación de la derecha y que sigue próximamente la dirección Norte á Sur por el valle del Alcanadre, yendo á restar á este río no lejos de Ontiñena.

**

La construcción del gran número de pantanos enumerados, que se destinan principalmente á retener el agua que no pueden suministrar los ríos en verano, que es cuando más precisa para los riegos, contribuirá también poderosamente, como ya se ha indicado, á regularizar el régimen de las corrientes del valle del Ebro y reducirán las impetuosas avenidas que con frecuencia son causa de terribles estragos y siempre de considerables perjuicios. A la vez esa misma regularidad en los ríos permitiría aprovechar los saltos de agua en mucha mayor escala que en la actualidad.

(De *El Imparcial*.)

Podredumbre social

El venerable Obispo de Guadix ha publicado una hermosa y valiente Pastoral, de donde hemos sacado este cuadro sombrío de la patria.

El mal camina y avanza; y á pesar de habérsenos dado unas lecciones tan elocuentes y tan duras, no lleva trazas de cesar por ahora.

Y es que tenemos un régimen viciado y que se presta mucho á viciar también á las personas.

Con el descoco más desenvuelto y con la más absoluta falta de pudor suele falsificarse todo lo que el gobierno del país y á su administración se refiere. Tristeza causa decirlo, pero es necesario confesar que los males comienzan muy arriba. ¿Se habla de la emisión del sufragio? Y ¿á qué conduce? ¿Por ventura no es notorio que se designan, en eso que se llama el encasillado, las personas que han de ser elegidas? ¿A qué, pues, convocar al pueblo? ¿No hay en este proceder falta de verdad? Sí, ciertamente. Pues toda falta de verdad se llama mentira, y toda mentira es pecado, y todo pecado es inmoral. Y si se comienza de tal modo, ¿qué harán los pueblos? Farsas; mentiras y otras tantas inmoralidades.

Si el diputado ha de ser el que designa el gobierno, parece que no se le debía llamar representante del país; y si el municipio se compone de las personas

que al diputado convienen, y por él se indican ó ordenan, no se llame á los ayuntamientos la representación de las localidades.

Las elecciones en la forma en que hoy se practican, son siempre, aun hechas con imparcialidad, causa de discordias en los pueblos, porque se lucha con pasión, se suscitan odios, y la caridad desaparece; pero hechas además con los vicios que lamentamos, son germen de inmoralidades sin teas.

Y ¿de dónde proviene que se oiga decir á cada paso que se dilapidan los tributos cobrados á los pueblos, y que los municipios y las diputaciones malversan los caudales? Si esto es verdad, ¿con qué nombre se designarían tales hechos por el diccionario de la lengua? ¿Huelga decirlo.

Y verdaderamente los pueblos pagan: pero con frecuencia nos dicen los periódicos que hay cargas desatendidas, ya en unas provincias, ya en otras, maestros que se mueren de hambre; hospitales y hospicios en que faltó lo necesario para los pobres, y niños expósitos que fallecen de inanición, aunque los hombres empleados en estos establecimientos sean sin número, y los diputados provinciales cobren sus dietas.

Nadie ignora que á diario hablan los periódicos de irregularidades y filtraciones, que así se llama hoy á los robos y á las estafas.

Todo el mundo ve que á pesar de que la Constitución del Estado no autoriza la libertad de cultos, se levantan templos de la herejía y se construye una universidad protestante. Reclaman los prelados; pero se pierden sus clamores en el vacío.

El concubinato, verdadera plaga social, con la que siempre será imposible de todo punto la moralidad en los pueblos, no tiene correctivo en las leyes, ó si lo preceptúan no se aplica. Más aún: algunas veces hemos visto concubinarios constituidos en autoridad, porque así lo exigían los compromisos de lo que se llama política.

Y no queremos hablar de administración de justicia, porque demasiado se sabe que la llamada política intenta mil veces someter á sus caprichos la toga: que una parte importantísima del proceso y del juicio, está en manos de hombres ignorantes, como son, por regla general, los jurados; y se oye hablar de sobornos; y vemos criminales impunes; y hablan los periódicos de haber estado en presidio tres años y medio un inocente.

MAXIMILLANO, Obispo de Guadix y Baza.

Cómo se desmorona

Los periódicos que más empeño pusieron en darle tono de partido político, cristiano y regenerador á los elementos que representaban antes de la conjunción desdichada los Sres. Pidal, Silvela y Polavieja, tratan ya con cierto menosprecio á esos primates instituidos en gobierno por obra y gracia de la intriga, y acusan gran desconfianza para todos cuantos ofrecimientos hicieron á la opinión antes de llegar al poder.

El Imparcial, que fué el primero en voltear las campanas para amenizar la subida al poder de Silvela-Polavieja, y que al manifiesto programa del general cristiano dedicó solemne repique, empieza ya á doblar, y el tañido lúgubre de su campana confirma que el Gobierno se muere, que todo esto se desmorona, que la vida se agota en ese organismo político que ha poco hacía alarde de una robustez y de una fortaleza admirables.

El Gobierno, entretenido en las podridas cuestiones parlamentarias, ha pospuesto el interés de aquellos asuntos económico-sociales que anunció con bombo y platillos había de restaurar dándole nueva vida.

Y no ha pospuesto estas altas y delicadas cuestiones solamente porque el recuento de las mayorías en las Cámaras preocupe su atención preferentemente, sino porque no tiene autoridad, ni crédito, ni medios hábiles de realizar su *pseudo programa* mal hilvanado, como producto de la rapiña que hizo en aquellos programas seculares que sólo el partido que por ellos se rija, puede únicamente dar cumplida satisfacción á las legítimas ambiciones de la opinión pública.

Quéjase *El Imparcial* de que el Gobierno está más bien por lo represivo que por lo progresivo, y funda su creencia en que hasta ahora las reformas inicia las con algún plan son las regionalistas del Sr. Durán y Bús, contra el que se desata en dulces injurias.

En todos los demás departamentos ministeriales nada responde á aquellos impulsos tan decantados, que Dato y Villaverde, Polavieja y Pidal, habían ostentado en su falsa caricatura de regeneradores.

El Gobierno se muere, no por agotamiento senil, como pretende darle la puntilla *El Imparcial*, sino por grave enfermedad infecciosa adquirida en una vida de depravación política y de dilapidación de la salud nacional.

Y ante este espectáculo, todos los hombres, aun aquellos demócratas que más odio ponen para injuriar á la grandiosa tradición española, que es la que representa el partido carlista, vuelven la vista hacia atrás y piden, como hoy lo hace *El Liberal*, la reconquista de la antigua España, de aquella que imponía respeto á todas las naciones y era temida por todos los Estados.

Poco á poco se va haciendo la obra. Y al desmoronarse el edificio que se han fabricado Silvela-Polavieja con alienos de casa señorial y solariega, se desmoronará también el apoyo y la tutela de que se valieron para llegar al poder.

Porque la muerte de todo esto quedó decretada, el día en que la honra nacional se menguó en manos de unos y de otros liberales, de esa cáfila de gentes que hicieron de esta noble nación un mercado para su provecho, y de este digno pueblo un esclavo y un paria.

TRISTÁN.

Supresión de diócesis

Nuestro respetable y querido amigo, el señor conde de Sol, nos remite una carta, en la que se leen las siguientes líneas:

«Acabo de leer en el *Heraldo de Madrid* el siguiente suelto:

«En círculos ministeriales se decía anoche que el anunciado viaje del cardenal Sancha á Roma tendrá por objeto gestionar á nombre del Gobierno español, la revisión del Concordato.

Se añadía que el propósito del Gobierno es dejar en cada provincia una sola diócesis.»

La Cruz está incondicionalmente á disposición de usted, para defender los intereses del Episcopado español y las glorias de las diócesis de España.»

Seguramente lo habrán menester, porque se acercan días muy difíciles para la Iglesia, que en manos de liberales, y sobre todo, de liberales con azúcar como son estos cristianos, siempre paga los vidrios rotos.

De (*El Correo Español*.)

Crónica agrícola

Cuadro asqueroso. — Los culpables. — Conciencias en subasta. — Las leyes. — Trebol, esparto, altramuiz, guisantes, habas y terradella.

Ya hemos tenido la desgracia de presenciar una vez más el asqueroso cuadro de unas elecciones liberales; ya hemos visto como España ha cambiado otra vez de opinión, pues así como la mayoría de diputados fué canovista, sagastina y castelarista y otras muchas hierbas, ha resultado ahora silvelista y polaviejista, como resultaría socialista y anarquista, si el ministerio lo fuer. Así como un padre que da mal ejemplo á sus hijos y oculta y protege y alaba sus vicios, es mucho peor y más criminal que sus hijos, así las personas influyentes que deben dar ejemplo, que protejan y alaban y trabajan por sostener este maldito régimen liberal, son más culpables que los diputados; como son más culpables los que sostienen á la masonería y al anarquismo, que los mismos masones y anarquistas: consolémonos pensando que Dios no deja ningún crimen sin castigo, y ninguna virtud sin recompensa. Después de lo ocurrido en España es una burla sangrienta hacer salir diputados á Sagasta y Moret y otros hombres funestos; pero todo se explica en una nación en que se ponen las conciencias en subasta, en que el elector vende su voto, el periodista su pluma, el diputado su opinión y su conciencia, y en que el Gobierno vende empleos, favores, y hasta la justicia; así el ministro y los gobernantes

tes obtienen apoyo y aprobación de dilapidaciones, de injusticias y traiciones pasadas, presentes y futuras. Es claro que esos representantes (del gobierno) fabricarán leyes á millares que suceden á otras leyes, como los partidos suceden á los partidos, leyes origen de perjuicios, injusticia y confusión porque se oponen á las tradiciones y costumbres, á la verdad y á la justicia.

Las naciones fuertes viven de tradiciones y es el mejor gobierno el que tiene la sanción de los siglos. Las leyes más eficaces son aquellas que se presentan con la majestad de las costumbres de los antepasados, y son admitidas con gusto; y son los estados más prósperos aquellos en los que se hacen menos leyes y mejor se cumplen las hechas. Las civilizaciones más robustas son aquellas en que no se derriba la obra de las generaciones anteriores, sino que se mejora la herencia secular: todo al revés ha hecho el liberalismo, y por esto España camina á la perdición, sino llega pronto la restauración de la monarquía católica-tradicional; bien que antes convendría llegase el castigo á los excelentísimos; pues hasta aquí solo los de abajo han pagado el pato.

El trébol rojo va bien en suelo ligero, pero prefiere terrenos calientes y poco húmedos: se siembra en otoño y da cosecha en primavera, siendo conveniente sembrar después de este trébol cebada, patatas, remolachas ó coles: se puede utilizar como abono verde y se abona con 200 kilos de superfosfato, 300 de escorias y 100 de cloruro de potasa.

La **esparceta** reemplaza la alfalfa en terrenos pobres muy calcáreos ó de creta seca con fondo peñoso y tiene semejanza con la alfalfa: se siembra en primavera en terrenos abrigados ó en otoño en tierras no preparadas: es forraje abundante y rico, y recomendable en tierras pobres: conviene sembrarla en sustitución de prados y mejora los campos enriqueciéndolos en ázoe: se abona también con superfosfato, escorias y kainita.

El **altramuz** se contenta con terrenos pobres, no sirviendo la variedad amarilla para suelos arcillosos y cenagosos: se siembra con preferencia después del trigo ó patatas para obtener grano y en rastrojo para abono verde, y se abona especialmente con sales potásicas añadiendo también el superfosfato ó las escorias.

El **guisante victoriano** prefiere los suelos arcillosos y suaves; el de grano pequeño y el gris las tierras are-

niscas y ligeras y los terrenos pantanosos y en un mismo campo no conviene sembrar muchas veces guisantes, y se abonan como las legumbres anteriores: lo mismo debemos decir de las arbejas y lentejas; pero así como las arbejas prefieren suelos ricos y apiñados, las lentejas crecen en suelos margosos ligeros ó arcillosos-silíceos y también en terrenos pedregosos donde no crecería el guisante.

Las **habas y habichuelas** requieren suelos arcillosos ó cenagosos, profundos; y las habas en particular prosperan en tierras pantanosas y hasta en el lomo procedente de los estanques: no exigen el terreno preparado y pueden sembrarse en barbecho.

La **terradella** no gusta de suelos muy ligeros; prefiere los arenosos y algo húmedos y vegeta mal en tierras cenagosas ó muy arcillosas: cultivada como forraje se siembra al comenzar la primavera en los rastrojos del centeno; para semilla conviene sembrarla sola: es la terradella el mejor abono verde después del altramuz, poniéndola en buenos suelos silíceos; si se teme la sequía, puede sembrarse mezclada con el altramuz: se abona así como las habas, con escorias ó superfosfatos, y el cloruro de potasa ó la kainita.

Los **prados** se abonan con 200 á 500 kilos de escorias, ó bien 150 á 400 kilos superfosfato; y además con 300 á 800 kilos de kainita, ó con 70 á 130 kilos cloruro de potasa. El uso de los abonos químicos aumenta y es menester asegurarse de la riqueza de las primeras materias, pidiéndolas á casas de reconocida probidad y de composición garantizada.

El corresponsal del Vallés.

Crónica

Se halla ya en Madrid nuestro respetable Prelado el Ilmo. Sr. D. Juan Antonio Ruano, y según nuestros informes el próximo sábado ó domingo hará su entrada oficial en esta ciudad con todo el ceremonial de rúbrica.

Nuestro próximo número lo dedicaremos á conmemorar tan fausta fecha con biografía, retrato, artículos y pensamientos escritos por distinguidas personalidades en homenaje al celosísimo Pastor que viene á regir espiritualmente nuestra amada Diócesis.

En él reseñaremos también los festejos que la población hará para recibir dignamente á su ilustre Obispo.

Tan pronto sepamos el día fijo señalado para la entrada, lo comunicaremos por suplemento á nuestros suscritores.

pocos oyentes, y aun á una sola persona, como en el presente caso, en el que enseña á una sola mujer, y responde á sus preguntas para así convertirla! Ni, cuando la mujer vuelve á la ciudad, al quedarse solo, se impacienta Jesús, sino que humilde aguarda su regreso; y con su divina presciencia aguarda también á los samaritanos, que movidos por la relación de la recién convertida, fueron con ella á escuchar las palabras de vida, creyéndole por ellas, sin haber obrado maravillas ni portentos. ¡Cuán vastos incendios de amor enciende el Corazón de Jesús!

Y no se satisfizo el Dios hombre con llamar amigos á sus apóstoles y discípulos, sino que les dió el tierno y dulce nombre de hermanos, como expondremos más adelante; cuyo nombre extendió á otros muchos que no pertenecían á aquel número de allegados.

Y no como quiera, sino que el Hijo de Dios tiene por hermanos á los pobres, hambrientos, sedientos, desnudos, enfermos y encarcelados. Y esa declaración de tener por hermanos á gente tan pobre y desvalida, no la hará en familiar conversación, ó ante algunas turbas, ó un grande

la causa de tan notable diferencia, declarando que todos aquellos representaban su persona, y eran sus hermanos, y sus hermanos pequeños, diciendo así con portentosa humildad: "Siempre que lo hicierais así (el socorrer á los necesitados, ó no hacerlo) con alguno de mis más pequeños hermanos, conmigo lo hicierais."

Esta solemne declaración dijo Jesús (Mat. XXV.) que haría en aquel día glorioso de la resurrección universal, galar donando á los que asistieron en sus necesidades á sus más pequeños hermanos y castigando á los que no los asistieron, con tormentos inacabables.

Limitémos por ahora á lo dicho, reservando para más adelante hacer mención de otros hechos de Jesús que patentizan su humildad en el trato con los hombres.

Mes de Mayo

En San Francisco

La Archicofradía del Amor Hermoso dedica en el mes de Mayo solemnes cultos á la Santísima Virgen todos los días á las seis de la tarde, dando comienzo los ejercicios mañana domingo.

Habrán sermón los jueves y domingos. Mañana predicará D. Manuel Sesé, canónigo, y el jueves D. Francisco Sanz.

En el I. Corazón de María

En dicha Iglesia, á contar desde el 30 de Abril hasta el 31 de Mayo, se celebrará con toda la solemnidad posible el simpático *Mes de las Flores*, dedicado á la Madre del Amor Hermoso, cuyas grandezas y misericordias ensalzará el Rdo. P. Rosendo Ramonet, poniendo de relieve los timbres de gloria, con que la Iglesia honra á la Reina del cielo en la Letanía Lauretana.

Los días festivos comenzará el Ejercicio á las cinco de la tarde, y en los días de hacienda á las siete menos cuarto.

Todos los días por la mañana en la misa de las seis se hará también el Ejercicio del Mes.

Los martes de San Antonio

La Pía Unión de San Antonio de Padua celebrará el primer martes de mes con los cultos de costumbre por mañana y tarde, siendo orador sagrado el reverendo P. Superior del Inmaculado Corazón de María, Domingo Solá.

Después de la misa de comunión se repartirá entre doscientos pobres igual número de kilos de pan.

Leemos en La Voz de la Provincia:

«Recompensa merecida»

D. José Coronas, activo y celoso oficial mayor de la Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia que fué en 1897, le han sido dadas las gracias de Real orden por el excesivo trabajo que llevó á cabo en aquel año, venciendo grandes dificultades nacidas del monopolio, ya añejo, en esta clase de asuntos.

Reciba nuestro considerado amigo y paisano la más cumplida enhorabuena.

Mañana á las dos y media de la tarde celebrará Junta general, en el salón de sesiones de la casa Ayuntamiento, la sociedad local de seguros mútuos contra incendios *La Fraternal Barbastrense*.

En el pregón de convocatoria publicado en el día de hoy, se encarece á los socios la más puntual asistencia, y se hace extensiva la invitación á dicho acto á todos los propietarios de edificios, aunque no sean asegurados en dicha sociedad.

En el *meeting* celebrado en el teatro del Buen Retiro por las clases contribuyentes de Madrid se tomaron los tres siguientes importantísimos acuerdos:

1.º Pedir al Gobierno la imposición de un 40 por 100 sobre las ganancias del Banco de España; 2.º, el de un 25 por 100 sobre la renta y 3.º, la supresión del impuesto de guerra.

Alcance

Los Sres. Mella y Granda al llegar á Zamora fueron recibidos por numerosísimos grupos de carlistas, acompañándoles á la casa donde se hospedaban los grupos que salieron á esperarles á la estación del ferro-carril y sobre 30 carruajes.

El día 27 celebróse en la Plaza de toros de dicha capital un *meeting* al que concurrieron sobre diez mil personas, pronunciando arrebatador discurso el señor Vázquez Mella, que produjo delirante entusiasmo y colosal efecto, siendo el orador frenéticamente ovacionado; el discurso duró dos horas.

En el Teatro principal de Zamora fueron obsequiados los Sres. Mella y Granda con un banquete al que asistieron 300 comensales, entre los que se hallaban los comisionados de 49 pueblos. Hubieron en él los Sres. Gutiérrez Cañas, Muñiz Blanco, Tellez y Granda, resumiendo los discursos en un inspirado y elocuentísimo brindis el Sr. Vázquez Mella. Telegrafióse á Venecia renovando los sentimientos de entusiasta é incondicional adhesión al augusto Duque de Madrid.

Según telegrafían al *Diario de Avisos de Zaragoza*, en la puerta del Teatro de la Comedia fué detenido anoche un sujeto que con un arma en la mano parecía aguardar la llegada de alguien, creyéndose que intentaba cometer criminal atentado contra la Regente, que debía haber asistido á la representación que en dicho teatro tuvo lugar y á la que no asistió.

El hecho ha producido honda sensación en la Corte, y la policía ha adoptado grandes precauciones y muévense mucho los agentes de orden público.

Santoral y cultos

Domingo 30.—Santa Catalina vg. La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia de la Sta. Catedral á las 5. En la misma iglesia á las 7, 8, 9 y 11 misas de hora en los altares Mayor, Santo Cristo de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente.

Lunes 1.º de Mayo.—Santos Felipe y Santiago, Apóstoles.

Martes 2.º.—San Anastasio ob. y conf. **Miércoles 3.º.**—La Invencción de la Santa Cruz.—San Alejandro papa y mr.

Jueves 4.º.—San Ciríaco ob. y mr.

Viernes 5.º.—San Pío V. papa y conf.

Sábado 6.º.—SAN JUAN ANTE-POR-TAM-LATINAM.—Patrón de los impresores.

Importante á las señoritas

En Barbastro, calle de los Argensolas, núm. 14, 2.º, donde está situada la Academia dirigida por D.ª Flora Clusa, Maestra superior y Profesora de Corte sistema Valle con Real Privilegio, podrán las señoritas adquirir un completo conocimiento en el corte y confección de toda clase de prendas y vestidos.

BARBASTRO.—Imprenta de Jesús Corrales.

Capítulo IX

Humildad de Jesús en su trato con sus discípulos y pecadores, rebosando ternura y amor.

Es propio de los humildes respetar y obedecer á los superiores y guardar la debida consideración, no como quiera á sus iguales, sino también á los inferiores. Por lo que hace á la obediencia, reservamos para lo último ocuparnos en esa virtud con relación al Salvador.

Respecto al trato con los iguales, no había en la tierra quien pudiera compararse en nada con Jesús, ni siquiera en lo concerniente á su humanidad. Y en cuanto á inferiores, todos lo eran en este mundo, siendo Jesús, como Dios, igual al Padre y al Espíritu Santo; y por consiguiente, todo lo que no es Dios, es inferior á él en la tierra y en el cielo.

Y no obstante ¡en cuán dulce, cuán benigne mente trataba á los hombres sin distinción de clases y sin acepción de per-

SECCIÓN DE ANUNCIOS

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor
de TOMÁS LATORRE

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo rival en baratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, tierra galvanizado y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.

Única casa en la provincia

que lava al vapor y á seco, sin encojarse las prendas, con las máquinas Fernand Dehaitre de Paris.

Es en la Tintorería de la Viuda de C. Polo é Hijo

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Especialidad en negros indestructibles para lutos

Los trajes grasientos vuélvense nuevos y los descoloridos se tiñen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro

MANUEL MEDIANO, sastre, calle del General Ricardos, número 18

DOLORES Su curación es segura con el uso del **BALSAMO ANTI-REUMÁTICO** de Castellví. Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco. **REUMAS**

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor, su autor, farmacéutico en Barbastro; Sociedad Farmacéutica Española. Vicente Ferrer y Comp.ª, Hijos de Vidal y Rivas, Sucesor de B. Buñil y Comp.ª, J. Uriach y Comp.ª, Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Rús, Barcelona; Barandiaran y Comp.ª, Bilbao; Melchor García, Madrid; Pérez del Molino y Comp.ª, Santander; Simón Echevarría, San Sebastián; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, Zaragoza.

Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, MÉXICO.



Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1.ª plana para subscriptores.	6 pesetas
» » » » » para no subscriptores.	8 »
En tamaño mayor y en 1.ª plana para subscriptores.	8 »
» » » » » para no subscriptores.	10 »
En tamaño menor á precios comencionales.	

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

VENTA

Por tener que ausentarse su dueño, se venden, en buenas condiciones, una **CASA** sita en esta ciudad, calle de Monzón, núm. 11, y **OTRA** en la calle del Conde, núm. 7.

En la Relojería de la calle de los Argensola, num. 29, frente al Mercado, informarán.

También se arriendan el 1.º y 2.º pisos de dicha casa de la calle de Monzón.

Academia de Corte para señoritas

SISTEMA ESCOBES-CORRALES

Con Real Privilegio

En esta academia que dirige la señorita doña Julia Pascual se enseña á cortar y confeccionar con facilidad toda clase de ropas de señora.

Calle Mayor, número 30, piso 2.º.—Barbastro

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales

Administración: de calle los Argensola, 49, BARBASTRO

sonas! Atendía complaciente á las súplicas, no solo de los apóstoles sino también de los extraños. Contestaba humilde á las preguntas de sus discípulos, y muchas veces á las malévolas é insidiosas de los fariseos y de otros sus adversarios. Acudía benigno á donde le llamaban para sanar á algún doliente ó resucitar algún difunto, y hasta aceptaba el convite de algún publicano ó fariseo.

Apesar de que para la solidez y duración de la buena y sincera amistad se requiere comunmente que sea entre iguales, y que acá en el mundo no suele haberla entre una persona muy elevada y otra de infima clase, el humilde Jesús, siendo Dios, no se desdeñó de tener por amigos y de llamar con el regalado nombre de tales á sus rústicos é ignorantes apóstoles y discípulos, y hasta á otros que en ese número comprendidos no se hallaban en manera alguna.

Cuando á nombre de las hermanas de Lázaro, dan noticia al Salvador de que aquel estaba enfermo de gravedad, hablando Jesús con sus discípulos, les dice: "Lázaro, nuestro amigo, duerme." No se contenta el Dios de la gloria con llamar

auditorio, la hará á la faz de todos los hombres, presentes, pasados y futuros el día del juicio universal.

Si: hasta en aquel día tan soberanamente magnífico en que ha de presentarse Jesús á la faz de todo el género humano, rodeado de los brillantes ejércitos de ángeles, con toda la terrible majestad de Juez de vivos y de muertos, á pronunciar inapelable sentencia de eterna condenación contra los malos y de galardón sin fin para los buenos; en aquel memorable día de la universal resurrección en que los cuerpos de los justos aparecerán resplandecientes, más ágiles que las águilas y más claros que el cristal; en aquel día tan magníficamente tremendo, el soberano Juan, mirando con cierta preferencia las injurias ó beneficios hechos por los hombres á sus prójimos á los ultrajes ú obsequios dirigidos á su propia persona, pedirá cuenta estrechísima del modo con que cada cual se condujo con los pobres, hambrientos, sedientos, desnudos, peregrinos, enfermos y encarcelados; premiando á los misericordiosos con su eterno gozar y castigando á los que no lo fueron con un eterno padecer; y señalará

amigo á Lázaro, sino que se coloca al mismo nivel de sus discípulos al declarar que, aquel su amigo, lo es igualmente de ellos: ¡nuestro amigo Lázaro! ¡A qué grado de llaneza y de familiaridad, y á qué género de igualdad descende el Rey de los siglos!

Hasta á Judas, el traidor, en el momento que va á entregarle á sus verdugos llama Jesús con el dulce nombre de amigo, diciéndole tiernamente: ¿"Amigo, á qué has venido," con cuyas palabras, á la vez que demostró la benignidad de su trato, aun con sus más insidiosos enemigos, ocultó humildemente su divino saber, al cual, como nada queda encubierto, no podía ocultársele la perversa intención del apóstata infeliz. ¿Y quién ignora la suavidad y dulzura con que el Salvador trataba á los pecadores y publicanos? Como que los fariseos le echaban en rostro que era amigo de los publicanos y pecadores.

¿No es bien sabida la conversión de la Samaritana? ¿Cómo se desvela, cómo trabaja el Redentor, aunque no sea sino por la conversión de una sola alma: no se considera rebajado por dirigir su palabra á